

# 义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历癸卯年八月初八 2023年9月 22日 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000  
星期五 总第8061期 今日8版 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



爱义乌 触屏版

## 习近平将出席杭州第19届亚洲运动会开幕式 并举行系列外事活动

新华社北京9月21日电 外交部发言人华春莹21日宣布:国家主席习近平将于9月22日至23日出席杭州第19届亚洲运动会开幕式,并为来华出席开幕式的外国领导人举行欢迎宴会和双边活动。  
来华出席开幕式的外国领导人有:柬埔寨国王西哈莫尼、叙利亚总统巴沙尔、科威特王储

米沙勒、尼泊尔总理普拉昌达、东帝汶总理夏纳纳、韩国总理韩德洙、马来西亚国会下议院议长佐哈里。  
此外,文莱苏丹代表苏弗里亲王、卡塔尔埃米尔代表焦安亲王、约旦亲王费萨尔、泰国公主希里婉瓦丽、吉尔吉斯斯坦副总理拜萨洛夫等也将出席有关活动。

### 坚持和深化“义乌发展经验” 在深入实施“八八战略”上勇争先作示范

## 从义乌之“小”看中国经济之大

新华社记者 韩洁 于佳欣 屈凌燕

市中心,五大市场片区连接成中国小商品城单体规模最大的市场,日均客流量超过20万人次;公路上,一天穿梭的货车多时约2万辆;每天平均3000万件快递从这里发出……

这里就是浙江义乌,一座建在市场上的城市。

9月的义乌,暑热犹在。记者走进义乌国际商贸城,感受着“世界最大小商品市场”的热度。

来自世界各地的客商汇聚在此,采购商品、洽谈合作。穿行在琳琅满目的小商品中,深感市场之大:7.5万家商铺,如果按每天市场营业8小时,每家停留3分钟计算,需要一年多才能走完。这些商铺关联着全国210多万家中小微企业、3200万产业工人。

40多年来,从“鸡毛换糖”到“世界超市”,义乌书写了中国县域经济发展的传奇,创造了具有“无中生有”等创新精神的义乌经验,相关数据更是成为反映中国乃至全球外贸及经济趋势的一张晴雨表。

这里是一扇窗口,透过义乌,察市场,观中国,看世界。

#### 在义乌,小商品拥有大市场——

走进商贸城二区的五金工具配件区域,记者遇到前来采购的尼泊尔商人毕需罗。

“在义乌这个市场,没有买不到,只

有想不到。”这位常驻义乌20多年的采购商说,在义乌做生意非常便利,每年往来义乌的尼泊尔商人超过6000人次。

义乌汇聚着26大类210万种商品,贸易覆盖全球230多个国家和地区,“一个集装箱住往就是一个小超市”。

“不要小看一个拉链,义乌拉链产量占全国三成,出口占全国六成,而中国拉链产量占世界约六成。”义乌市拉链行业协会会长何俊说,通过科技创新,“义乌造”拉链在高端市场占比持续提升。

众所周知的“义乌指数”深入影响着全球小商品定价,有时甚至成为预测世界动态的风向标。比如,赶上世界杯等国际赛事,一些人还会去义乌售卖的体育用品数量来预测输赢。

随着杭州亚运会的临近,义乌也展现出亚运经济的红利。

义乌市体育用品行业协会会长王强告诉记者,从成都大运会到杭州亚运会,今年以来密集赛事带动义乌体育用品订单增长迅猛,有的商户订单排到了年底。

义乌海关统计数据显示,今年前7个月,义乌体育用品出口42.1亿元,同比增长24.6%。

打开义乌这扇窗,世界不仅看到了中国制造业规模稳居世界第一的硬实力,更感受到14亿多人超大消费市场的巨大潜力。

#### 在义乌,小企业释放大活力——

义乌的企业不大,个体工商户超过市场经营主体总量的七成;但企业的活力不小,截至今年8月16日,义乌在册市场主体已突破百万户,位居全国县域第二。

这组数据见证着义乌市场的活力指数:市场主体突破第一个10万户用时26年,从50万户到100万户实现翻倍,仅用了短短4年。

小企业集聚大产业。今天的义乌涌现了一批行业“单打冠军”,在国际市场打出“义乌造”“中国造”的靓丽名片。

无边角设计的儿童伞,充满复古风的国潮伞……走进商贸城二区商铺星罗棋布,记者被眼前各种充满创意的新型雨伞所吸引。

“客户来了,永远都有新款。”商铺负责人张吉英告诉记者,企业的生命在于与时俱进。正是因为不懈创新,公司已拥有3000多款雨伞,产品附加值持续提升,不断进入中高端市场,如今已出口100多个国家和地区。

这是敢闯敢创的义乌:新冠疫情下,境外采购商来不了,就主动走出去在迪拜成立首个海外分市场;传统贸易低迷时,云采洽、海外仓、代参展等一批新业态应运而生;设立首个由国务院批准的县级综合改革试点,义乌铁路口岸是全国唯一的县级铁路口岸……

这种闯劲和创劲又何尝不是中国经济高质量发展的缩影。今年前8个月,尽管部

分经济指标出现波动,但高新技术产业投资等仍以两位数增长,见证着高质量发展的铿锵步伐。

#### 在义乌,“小县城”孕育大机遇——

义乌是我国105个大城市中仅有的四个县级市之一。虽然是“小县城”,但这里的轻轨能直达金华和东阳,公路、铁路、航空出行便利,对内物流直达1500多个县市;对外联通“一带一路”,进出口商品遍布全球。

走在商贸城里,随处可见外国人的面孔。如今,有100多个国家和地区的1.5万多名境外客商常驻义乌。

在义乌铁路口岸,奔向共建“一带一路”国家的义新欧班列业务繁忙,将中国小商品源源不断运往中亚、欧洲等国,也带着一箱箱进口货物满载而归。10年来,义乌进口额增长近10倍。

走在义乌的街道上,能看到世界各地的美食,这里的鸡鸣山社区有着“联合国社区”之称,近一半常住居民是外国人,成为这座浙中小城国际化的窗口。

在义乌生活了21年的约旦商人穆罕奈德,在当地开了一家阿拉伯餐厅,顾客来自世界各地。他说,义乌遍地是机会,这里是能实现梦想的地方。

尊重、包容、开放、多元的环境,是义乌的吸引力,也是中国吸引全球外商的魔力。这里就是义乌,小中见大,折射中国经济生生不息的力量。

新华社杭州9月21日电

## 企业股权转让业务 实现全流程网上办

全媒体记者 柳青

本报讯“确实比以前方便多了!”近日,体验完股权转让全流程网办的陈兆奕兴奋地给工作人员竖起了大拇指。

陈兆奕是一家代理记账公司的会计。他介绍,由于股权转让涉及税务和市场监管两个部门,以前办理的时候都要准备两份材料,有时碰到“疑难杂症”还要两部门来回跑,费时又费力。“现在开通网上办理后,我只要在电脑上提交一份材料,它就会自动在两部

门间流转,审核完成后还会给我发送短信提醒,再也不用在窗口等叫号了!”

陈兆奕所说的就是日前上线的股权转让“一件事”功能。该功能基于浙江政务服务网架设,通过打通市场监管和税务部门的数据交互通道,实现了股权转让业务在两部

门间无缝流转。办事人员在办理股权转让业务时,只需登录浙江省政务服务网,进入“浙江省企业登记全程电子化平台”并选择“企业股权转让”“一件事”申请,按照指引填写和提交相关材料后,即可在线完成股权转让全部业务流程的办理。

义乌市场主体活跃,股权转让频繁。据统计,义乌政务服务中心的股权转让税务窗口每月受理相关业务超过2600笔,遇上高峰期,办事群众需要等待15分钟甚至更久。股权转让“一件事”功能的上线,有效节省了线下往返和等待时间,简化了办理材料和办理流程,极大提升了群众办事的体验感。

目前,股权转让“一件事”功能仅支持受理可全程网办的企业股权变更申请。后续,市税务局将联合相关部门,推动跨部门协作,探索其他涉税业务数字化可能,推出更多的“一件事”服务。

## 抖音“牵手”义乌 为小商品打造爆款

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日下午,义乌与抖音强强联手,举行“抖音·域见好时节”浙江产业带爆品打造计划的首站活动。

近年来,义乌将电子商务定位为战略性、先导性产业进行重点培育,相继获批国家电子商务示范城市、国家级跨境电商综试区,连续多年排名全国电子商务百强县第一。据统计,今年1-8月,义乌新设电商经营主体13.1万户,同比增长56.9%;实现电子商务交易额2972.1亿元,同比增长12.6%;开展直播带货40.3万场,同比增长29.6%;网络零售额1435.5亿元,位列全省第一。

抖音电商相关负责人表示,今年底,全国抖音电商产业带服务中心即将在义乌落地,届时将为义乌产业带商家提供直通车、1对1经营指导、直播达人撮合、优质物流商推荐等一系列便捷、高效的专属服务,大力提升义乌商家运营能力和经营效益。

“义乌是一座自带流量的电商创新创业城市,电商主体密集、商品货源丰富、快递物流发达、营商环境优越。与抖音的深度合作,相信能够为义乌电商从业者逐梦直播电商赛道,创造最多的商机、提供最优的服务、搭建最大的舞台。”义乌市市场发展委相关负责人说。

活动期间,抖音电商还组织多名资深运营负责人从策略运营、服务商运营、“双十一”权益支持、爆款分发分销等多方面进行分享。

#### 导读

### 杭州亚运会 开幕式亮点“指南”来了

2版



## 农业新达人 走进直播间

“各位朋友,欢迎来到我们的直播间。今天我们带领大家了解‘义乌三宝’。有需要的朋友可以下单带回家品尝。”9月19日下午,在廿三里街道廿家·共富工坊的直播间内,义乌雅荷农业开发有限公司的老板骆逸正通过直播间售卖农产品。当天,分别在14点和19点开始的两场直播,持续6个小时,全渠道订单量超1.2万个,销售额近30万元。

8月,廿家·共富工坊正式启动了农产品“万单计划”,通过这一计划,整合辖区农业产业优势,进一步创新“线上直播+线下产业”的模式,培养一批能种地、能销售的农业新达人,助力乡村振兴。据悉,该工坊目前已对接“网上农博”“邮乐小店”等多个电商平台,开展直播带货活动。

全媒体记者 谭祺 摄



## “不打烊”政务服务圈如何满足全天候需求?

### 改革体验馆

全媒体记者 傅柏林

今年4月,我市本级“24小时智慧政务大厅”启用。时隔5个月,全市首批19个基层“24小时智慧政务大厅”上线,初步形成了“市+镇+村+专业市场”一体化的“不打烊”政务服务圈。

“不打烊”政务服务圈如何满足企业、群众全天候需求?作为全市营商环境“改革体验馆”,9月19日,记者前往市政务服务中心等地,体验“24小时智慧政务大厅”联动服务机制运行情况。

“24小时智慧政务大厅”位于市政务服务中心的一楼东侧。区域内设有综合自助机、医保业务自助终端、市场监管

自助服务终端、发票申领自助终端、发票代开自助终端、不动产制证一体机、电力业务办理终端等各类自助服务设备。在这里,企业、群众可以办理包含税务、市场监管、医保、人社等部门多项高频事项,以“自助办”“网上办”“指尖办”为着力点,助力企业、群众实现高频事项“随时办”“闲暇办”。

大厅内的值班台上,记者看到一台小型白色仪器,电子屏幕上显示“远程协助 一键呼叫”。“这台远程视频指导设备,目前可以接通佛堂镇、苏溪镇等基层‘智慧大厅’。企业、群众如果在办理业务时遇到问题,可以与市级‘智慧大厅’值班人员实时视频对话。”市城管办业务科科长吴振兴说。

经过工作人员引导,在佛堂镇便民服务中心的办事群众陈女士按下了一颗白色按钮,当在线通信设备接通后,透过屏幕

可以清晰地看到“24小时智慧政务大厅”的场景,并与值班人员展开对话。通过前期对市级“24小时智慧政务大厅”来访群众办事情况归类统计,发现大家在非工作日来大厅咨询、办理事务的情况较多。基层“24小时智慧政务大厅”上线后,市城管办启动远程连线服务“一键达”,充分利用党员志愿者、业务骨干值班资源,及时在线为群众答疑解惑。当前,佛堂镇、苏溪镇便民服务中心的“智慧大厅”先行配置“一键达”远程连线设备,等运行后,将在其他基层点位复制推广。

目前,19个基层“24小时智慧政务大厅”点位分布于佛堂镇、苏溪镇、上溪镇、大陈镇、义亭镇、赤岸镇、稠城街道、福田街道、江东街道、后宅街道、稠江街道、廿三里街道、城西街道的便民服务中心,北苑街道丹溪社区、建设社区,义乌副食品市场、义乌国际家居城、义乌陆港电商小镇和廿三里集聚产业园物业服务中心。

据悉,各基层“智慧大厅”公开了市、镇两级办事大厅入驻单位电话,定于工作日18:30—21:00、非工作日9:00—17:00期间提供咨询预约服务,意味着企业、群众在任何一点位,均可获取市镇两级办事大厅相应服务。在“24小时智慧政务大厅”业务办理(咨询)汇总册上,记者也看到,轮值人员认真登记了当天群众办理情况或反映的问题,如需部门介入答复或办理业务,将在当天联系并确认对接部门受理人员。“之前有遇到群众咨询电费、身份证办理等简单情况。”值班人员说,在大厅或者线上可以第一时间告知解决。如果需要部门协调,还将通过市城管办沟通协调,确保事事有回应。

据了解,在公安户籍业务“周六1日”服务的基础上,佛堂镇、苏溪镇便民服务中心开放市场监管、综合窗口(社保、医保等)周六半日延时服务,满足企业、群众非工作日期间现场办事需求。